

市场经济的弄潮儿

学生记者 刘昱 本刊记者 唐中 关娟

1926年，经济学系在清华大学成立，成为清华最早成立的学系之一。首任系主任朱彬元提出当时清华成立经济学系的背景是“盖政治经济互相表里，自古以来，谋国之道，未有忽视民生重计，而能长治久安者。”成立此系是为了造就人才、改良社会经济组织、发展国民经济能力，当时的培养目标为“凡研习财政、银行、统计、会计、铁路管理等科，或有志社会经济各科者，在校时既可得丰富之材料，毕业后亦易得服务之机会。”20世纪二三十年代的清华，战乱频仍、民生凋敝，但清华经济学系一开始就以哈佛大学为师，汇集了陈岱孙、刘大中、徐毓枏、王亚南等一批学贯中西、长于融合的教师，通过理论、事实、技术三者兼重的通才教育方式，积极推进经世济民的致用之学，培养了一批优秀的人才。

历史发展到现代，如果说20世纪二三十年代兴起的经济学只是涓涓细流，那20世纪70年代末中国开始的改革开放则使其变成浩荡巨流，推动着经济学和管理学研究成为显学，

催生了大批卓越的经济建设人才。清华也在这股洪流中顺势而为，从1979年成立经济管理工程系，到1984年经济管理学院正式建立，迄今已发展成为国内首屈一指的商学院，培养了数以万计的优秀毕业生，为中国经济发展做出了突出贡献。

清华对中国社会发展、经济建设的贡献，不仅局限在经济学系和经管学院，更体现在学校的各个专业和学科，从电机系、化学系、物理系、历史系、机械系、建筑系、工物系、土木系、水利系等各个院系，都走出了大批卓越的经济管理人才。本关键词选择一些活跃在市场经济潮头的清华人加以介绍，见微知著，从中折射出清华人在中国经济中的作用与贡献。进而将视角从国内延伸到国外，列举出一些在海外上市的校友企业，这些海外上市公司在世界范围内筹谋企业运作、规划未来愿景，通过这些公司，能看到中国企业参与世界经济、开拓世界市场的勇气和能力。

经济命脉挑大梁

改革开放以来，中国经济的迅速发展，离不开正确的政策导向和经济金融管理部门的有效支撑。从国家政策管理部门中国人民银行、中国证监会、上海市金融服务办公室等，到位于国家投资前沿的中国投资有限责任公司、国家开发银行、中国国新控股有限责任公司等，都活跃着清华人的身影。他们在其中发挥着举足轻重的作用，并通过这些金融机构和管理部门，影响到整个中国经济的发展进程。仅选择其中几位代表人物加以介绍：



周小川，1985年获清华大学博士学位，2002年12月任中国人民银行党委书记、行长。这是一位专家型的央行行长，清华博士出身使他在学术研究上造诣颇深，曾两次获得国内经济学界的最高荣誉——孙冶方经济科学论文奖。2009年，周小川因“警醒国际不应再倚赖美元”获评美国《时代》周刊年度人物。

元”获评美国《时代》周刊年度人物。



楼继伟，1982年毕业于清华大学计算机系，曾任财政部副部长、兼会计准则委员会主席，贵州省副省长等职。现任中国国务院副秘书长，兼中国投资有限责任公司董事长、中央汇金投资有限责任公司董事长，掌管资金达2000亿美元的主权财富基金。



陈元，1970年毕业于清华大学。历任中共北京市西城区区委书记，中国人民银行党组副书记、副行长等职；现为国家开发银行股份有限公司董事长、党委书记。2011年1月，陈元荣获2010CCTV中国经济年度人物，颁奖词为“做人的低调一如名字：外德人和；做事的高调一如

角色：开路先锋。他是风险控制大师，融现代理念于机制创新，在健康金融的地基上助力基层三农与民生，在海外能源的跑道上践行国家的战略与远谋。”



谢企华，1966年毕业于清华大学，1968年进入陕西钢厂工作，后历任宝钢集团副董事长，上海宝钢集团公司董事长、总经理。30年来，她的生命已与宝钢浇注在一起，宝钢与谢企华成就了彼此。在这里，谢企华从一个普通技术员成长为中国钢铁巨头的掌舵手，宝钢也在她的

率领下从一个初生的小钢厂，成为在全球排名前列的巨头。2010年12月，时年67岁的谢企华出任中国国新控股有限责任公司董事长。



方星海，1986年获清华大学经济管理学院信息系统管理理学学士学位；1993年获美国斯坦福大学经济学博士学位。现任上海市金融服务办公室主任，清华大学中国经济研究中心高级研究员。博士毕业后，方星海进入世界银行工作，在拥有了多年海外金融学术和工作经验

后，2007年，方星海就任上海市金融办主任，致力于服务和推动上海国际金融中心建设。



祁斌，1991年毕业于清华大学物理系并留校任教。1992年赴美留学，分别获罗切斯特大学生物物理学硕士和芝加哥大学商学院MBA学位。2006年获清华大学数量经济学博士学位。1996至2000年，就职于华尔街高盛集团等投资银行，并曾任风险投资基金公司合伙人。

2000年，应中国证监会邀请回国工作，任中国证监会战略发展委员会委员。2006年至今，任中国证监会研究中心主任。

除了这些经济金融管理部门外，据不完全统计，清华毕业的学生中，担任企业董事长、总经理、党委书记或厂长的校友有几千人，遍及机械制造、交通运输、石油化工、能源技术、水利水电、信息网络、金融投资、房地产等各个领域。在推动中国经济发展过程中，他们发挥着不可或缺的重要作用。

投资慧眼识方向

国民经济的高速增长离不开投资的持续增长，而投资的热点在很大程度上意味着未来经济增长的热点。在中国资本市场中，有这样一群清华人，他们是资本巨轮的领航员，执掌千万、甚至上亿资金的投资方向。他们带领巨轮避开风险的暗礁，驶向利润最丰厚、前景最广阔之地。无论是私募基金、公募基金还是投资银行，都是高利润与高风险并存的领域，他们能够在人才辈出的投资市场上赢得一席之地，与其独到的眼光和睿智的思想是分不开的。而他们的选择，能够帮助我们从“投资”这滴水珠中，窥见当前经济热点以及未来的发展方向。

私募公募显身手——邓锋、邓喜红、王亚伟

中国的“硅谷型VC”

邓锋还在清华的时候有个外号——“清华首富”，这是因为他在读硕士阶段就开始在中关村接项目，还获得过学

校第一届创业大赛的冠军。清华时代兼职创业的成功点燃了他的创业激情和梦想。1997年身处硅谷的邓锋咬牙放弃了

Intel 的股票期权，和几个清华校友投入从事网络安全行业的 Netscreen 公司的创办。20 世纪 90 年代的最后几年，美国正处于互联网概念带来的新经济的高潮，2001 年 12 月 12 日，成立仅 3 年的 Netscreen 在纳斯达克首发上市，并于 2003 年被 Juniper Networks 以 42 亿美元溢价并购。

打造了海外创业成功的科技公司之后，邓锋将目光转向了风险投资，这一次，他不仅是一个创业者，而且希望能够用资金和经验帮助其他创业者，实现共赢。相比其他率先登陆中国的国际风投，北极光在国内起步较晚，但是凭借其优秀的团队和对技术的敏感，北极光的投资很快做出了骄人的业绩：展讯科技、汉庭、开心网、百合网……这些大家耳熟能详的品牌在成长的初期，都有北极光的参与。可是邓锋希望的是，北极光不仅仅是一个颇具盈利能力的风投机构，也希望能在企业发展过程中，创造更多的价值。

邓锋的投资理念也极具清华特色，他致力于当一个“农民”（farmer），他更愿意把北极光划归为“硅谷型”VC。

金融战场上的一抹“红”



2005 年，当邓锋正准备从“零”开始打造北极光的时候，邓喜红早已是金融战场上的一名老手了。

1980 年，年少的邓喜红来到清华园，就读于计算机系。研究生毕业后，她“想看看外面的世界”，决定赴美深造。1989 年，刚到美国 15 个月的邓喜红，在好奇心的驱使

下走向了华尔街，从此命运悄然改变。她是到华尔街之后才接触金融的，此后参加了 JP 摩根的专业培训，从 1991 年的助理做到 1994 年的副总裁，这种升迁在业内是打破常规的。

“明星基金经理”王亚伟



2005 年 12 月，王亚伟接手华夏大盘精选基金。2007 年他一战成名，成为“中国最赚钱的基金经理”；2008 年股市“大熊”，但在这一年，王亚伟奠定了他的“江湖地位”，成为“最抗跌”的基金管理人；2009 年，市场快速反弹，王亚伟又成了“股基王”；在市场反复震荡的 2010 年，他继续书写着骄人业绩的传



2002 年邓锋（右二）和柯严（左二）荣获美国“2002 年度企业家”称号

当好“农民”的决心，使邓锋在瞬息万变的资本市场中保持清醒的头脑，无论宏观经济运行好坏，还是面对金融海啸的冲击，邓锋都能从容地“播种”。

此后十几年，她不断打拼，在华尔街金融市场积累了大量经验与人脉，战功卓著，被誉为“华尔街上的寂寞高手”，她的视野涵盖了金融市场的主要领域，如投资银行、企业资本市场、风险基金、私募基金、私人银行、股票衍生工具交易与营销以及债券研究。

2004 年，邓喜红加入刚起步的弘毅投资。此时她在金融战场上积累下的经验发挥了作用，她推出了弘毅投资的一张竞争王牌——弘毅咨询，该公司一成立便受到被投企业的热烈欢迎，他们尤其擅长企业运营层面的咨询服务，比如供应链管理、库存管理、ERP 以及市场销售渠道的优化工作等方面，为被投企业带来切实的价值服务。

奇，王亚伟成为中国基金界的“神话”。

对投资的热爱，是王亚伟走到今天的动力之一，“为信任奉献回报”，是华夏基金的经营宗旨，也是王亚伟的另一大动力。资本市场总能制造无数的财富神话，对很多投资者而言，一年实现 25% 或是 30% 的收益并非难事，难度在于如何保持 10 年、甚至更久，最终能够跑赢大盘指数的也只是极少数人。王亚伟就是这样一个带着基金持有者的期望跑赢大盘的人。王亚伟的投资风格比较独特，对成长股、冷门股、重组股的偏好似乎成了他特立独行的标签。

投行群星闪耀——李山、方方、胡祖六

如果把现代产业比作一条食物链，那么站在食物链顶端的无疑是金融业，而处于金融食物链顶端的，则是资本市场上的主要金融中介——投资银行。清华人在投行界群星闪耀，其中不乏人们耳熟能详的名字：李山、方方、胡祖六……他们有着相似的背景和经历，即使是作为国际顶尖投行的高层，也时刻关心着中国经济的形势；他们用自己的学识与能力，为中国企业的成长提供有力帮助；他们更是用自己的地位和人脉，在国际舞台上为中国经济的发展摇旗呐喊。

异国他乡校友情



方方

1991年的夏天，25岁的方方只身来到美国。当时他遇到一位很重要的“资助人”——李山。

方方的经历是一个典型，或许有人诧异，清华校友之间为何会有这样的热情去互助，哪怕素昧平生？方方说过：“我们每个人的成绩取得，都是别人帮出来的，感谢清华大学的校友之间的团结互助。”1986年李山在通过竞争激烈的出国留学考试后，来到了美国加州大学戴维斯分校攻读经济学博士课程。然而，出国后他同样身无分文，此时他得到了清华经济学系老校友沈宗沅教授的无私帮助。清华校友的温情弥漫在异国他乡，互助的精神就像DNA，在一代又一代清华学子的基因中延续着。

身在投行心在汉

1993年，李山拿到MIT的博士学位，进入华尔街，在瑞士信贷第一波士顿银行开始了他的职业生涯，随后进入高盛公司。同年方方也获得了范德堡商学院MBA学位，加盟美林集团，在纽约的国际投行部工作。而这一年，他们的师兄——胡祖六，已经在国际货币基金组织（IMF）工作2年多了。

1984年，成绩拔尖的胡祖六获得公派留学的机会。与他一起被公派到哈佛求学的还有樊钢、李稻葵、王一江、许成钢等人。第三年选导师的时候，胡祖六拜在了哈佛最年轻的经济学家教授萨莫斯的门下：“因为我自己的兴趣点是宏观经济，萨莫斯重点研究的就是经济学和公共政策。”

毕业后，他没有像其他同学那样留在知名学府任教，而是听从导师的建议去了国际货币

基金组织，因为在那里，他能更好地从事宏观经济方面的实务。胡祖六在这一领域果然大有所为，1996年他被指定担任达沃斯世界经济论坛首席经济学家。会议期间，他和哈佛大学的教授杰夫里·赛克斯一起用新的方法，发表了《全球竞争力分析》，获得了世界性的赞誉。此时的他却感到欧洲“太安静了”，而当时“亚洲模式”正风光无限，是时候回到故土了。

1997年顶级投行高盛在香港设立其亚太地区总部后，胡祖六便作为掌门人走马上任，开始了他在高盛的13年。这时在高盛纽约的总部，刚升任投资银行部执行董事、负责中国市场业务的李山正在酝酿一项大计划，他和志同道合希望回国效力的投行家们一起，起草了一份给国务院领导的倡议书：利用海外金融人才，以中国银行在香港的投资银行机构（后整合为中银国际）为基础，创办国家投资银行。

赴美之前朱镕基院长的殷切嘱托还历历在目：“学成一定要回来。”这份为国效力的心愿李山一刻也未忘记，12年后，他将《中国国家投资银行筹建草案》和一份志愿回国效力的海外高级金融人才名单呈送到朱镕基手中。

时任总理的朱镕基当时就决定：要求国家开发银行转换职能，办成国际水平的投资银行。李山向高盛正式递交了辞呈，这意味着他将失去高盛公司资深投行家所能获得的平均价值数百万美元的股份，可是他说：“回国创业比金钱更令人有幸福感”。只可惜受亚洲金融危机的影响，筹备了一年半的国家投资银行遭遇搁浅。

一直到2001年4月，李山终于如愿以偿，有机会履行“建立中国自己的投资银行”的设想——加入中银国际并于6个月后出任



胡祖六



李山在涛石基金成立仪式上讲话

CEO。可是他面对的却是一个内部症结复杂、危机四伏、必须重塑激励机制的企业。减薪、“换血”、业务转型，李山貌似冷血地进行了大刀阔斧的改革。国企改革，困难重重，中银国际陷入了低谷，面对外界猜疑，李山公开声明：绝不放弃。

时光流转，浴火重生，3年后中银国际已成为中国顶尖的投资银行。在他的主持下，中银国际实现了公司的战略转型，由一家以银团贷款和股票零售为主的金融机构改变为立足中国市场、为中国客户提供全方位投资银行服务的国际化投行，首次打通了中国企业赴日本股市融资的通道，并成功主持了建立现代投行组织架构和风险管理控制机制、统一公司品牌、建立市场化激励机制等诸多开创性工作。

李山始终觉得：“在事业上为理想而奋斗，为国家、为人民贡献自己的力量，才能得到社会的承认，在实现社会价值目标的同时自身的价值也才能够充分体现出来。”和李山一样，无论身处何地，胡祖六、方方他们都有着浓烈的爱国情结。胡祖六在一次采访中坦言自己是一个民族主义者。“我在国外投资者面前，更多讲中国的前景，而在国内，更多讲问题，讲差距……很多国际场合人家就怀疑，就是说这个胡博士是太偏向中国，所以他们叫我 RedFred，叫红色夫雷德。”这位“红色夫雷德”博士迄今为止仍然只持有红色的中国护照。

胡祖六在高盛期间，用自己的实际行动在国际资本市场上为中国赢得话语权。作为华尔街最早进入中国的投行，高盛在电信、能源、金融等战略性行业的重组、海外上市中扮演着重要角色。中银香港的改革上市、中国银行的整体改革、交通银行重组和引资上市等重大项目中都有胡祖六的身影。

在胡祖六踏入投行的1997年，方方离开了美林投行，进入在香港的北京控股，分管财务与资本市场事务。“想为国内的公司做点事情”，是方方转投北控的动因，他参与了北控在香港上市，为北京市政府筹集了可观的资金。2002年他加入摩根大通银行，开始了一个事业的新高峰。

现在的方方还有另一个身份——全国政协委员，他觉得如果海归能从招商引资方面给中国带来一些影响的话，影响力就会更加全面了：“我觉得这也是我们这一代海归人的使命，在中国形成一种感恩社会的心态，这也是创建和谐社会很关键的一点。”

把时间拨回到现在，虽然他们还有一部分精力放在投行，但李山和胡祖六更主要的精力已经放在私募领域，创办了自己的公司。2005年，李山离开中银国际，作为最早一批从投行转做股权投资基金（下称PE）的银行家，创办了三山公司。几经波折，2010年李山携手平安信托，组建了涛石基金，希望能做成“中国最大、最好的能源基金，探索出将能源与金融相结合的成功之路”。胡祖六也于2010年投身PE，建立金额高达100亿美元的春华资本，准备立足中国，他在高盛的离职还掀起了业内热议。

“我有我的理想，其中之一就是希望看到海归们能在国家的改革发展中发挥中坚力量。我真诚地希望自己能为缩小这一差距尽微薄之力。”李山的这句话大概说出了投行界这三位杰出校友的心声，千千万万中国留学生为了求学求知、谋求发展而自强不息，犹如一个个小小的音符，然而这些音符汇集起来却奏响了时代的最强音。李山、方方、胡祖六他们正如这其中的一个个音符，以明快的节奏跳动着，最终融入了中国经济发展强大的主旋律。

投资理念面面观

李山

“亚洲金融危机表明，投资银行技术对国家经济安全的重要性，绝不亚于核武器技术对一国军事安全的重要性。中国必须立即着手发展自己的世界一流投资银行，阻止外国投资银行垄断中国资本市场，增强中国经济抵御国际金融风险的能力。”

邓锋

“一个人一生可能做两件事：第一要在经济上独立，第二是做出有影响力的事情。我要做出比 NetScreen 更好的公司，包括培育一些世界级的中国企业。”

“我们致力于与创业人建立紧密的合作关系，并且在投资后提供强有力的运营支持，来帮助投资公司快速发展”。

“我要做 farmer（农民），而不是 hunter（猎人）。猎人每打一枪都要有收获，做风险投资需要很长时间才能看到结果。做一辈子 farmer，又有什么不好呢？”

“其实金融危机促使很多企业家摆脱过去烧钱的模式，还可能促进社会经济的转型。很多过去传统行业开始在互联网上做生意，还有金融危机很多人娱乐活动变成在家里上网。金融危机使得我们很多公司不是比试烧钱快，而是踏踏实实把公司内功练好。”

“我所青睐投资的行业，第一在中国是一个高速发展的行业；第二是我自己比较有把握、熟悉的，比如高科技、通讯、网络、半导体行业，但会跟着行业的变化而变化，比如也会投新能源、健康产业等”。

邓喜红

“做投资最关键的就是投入，除此之外，更重要的是要延伸出更多有价值的增值服务。”

“我是幸运的，进入清华，上到了一个高的起点；去美国读书时候，拿到奖学金不用为生存担心；进入华尔街，看到了美国最优秀的东西。回归中国，从事并购产业投资，直接参与到未来中国经济发展的主流中。这至少是一种丰富的人生！”

王亚伟

“我喜欢做投资。世界上有很多工作是重复性的劳动，而投资对我而言，每天都是新鲜的，有很多东西需要关注、学习。作为公募基金经理，为普通老百姓理财是一个有意义的事情，如果你喜欢做的事情又同时对社会有意义，那么何乐而不为呢？”

“很多人喜欢贴标签，认为 ST 股就一定是高风险，蓝筹股就一定是低风险，但实际上对于风险的判断并不是简单地跟随表象去看，而应该透过表象看到背后的东西。很多股票的估值已经透支了未来几年的成长性，蕴含着很大的风险，而一些被抛弃的蓝筹股的长期投资价值正在逐步显现。”

“一个没有独立思考能力的人，在股市中最终将会被消灭。面对波动的市场，一个人不可能完全心静如水，但是，你应该把外界对你的干扰控制在不影响你理性判断的程度上。在此之前，你必须认识到，真正决定投资收益的是复利，投资成败的关键是能否十年二十年持续地赚钱，做投资一定要有长远的眼光，不必计较一时得失。”

“回顾改革开放 30 年来，中国每一步走得都很稳，‘中国模式’已经让中国经济取得了巨大的成功，而未来的制度红利还没有完全释放。每次考察都让我对中国经济的未来发展更加有信心！”

海外上市领风骚



飞塔上市

20世纪90年代以来，世界经济呈一体化趋势，在风起云涌的新经济大潮中，海内外的清华学子秉承清华“自强不息”的精神，纷纷在海内外创业，以国际化的知识背景和经营理念，走在了时代的前列，在日新月异的高科技领域，取得了令人瞩目的成绩，并陆续成功在海外上市，谱写了利用资本市场壮大发展的新篇章，走出了精彩的创业之路。从1999年王犀带领 Viador 公司在纳斯达克成功上市开始，至2010年9月莫天全带领搜房网在美国纽约交易所成功上市，据不完全统计，十余年时间内先后有数十家清华校友创办的企业在海外上市，仅以时间顺序，列举其中部分佼佼者如下：

上市时间	代表人物	上市市场	公司名称	公司介绍
1999年	王犀（自动化系1980级），现为博弈时空传媒总裁	美国纳斯达克	Viador	1995年在美国创办，1998年开创网络企业信息门户的领域，曾为美国最大的企业门户软件开发公司，现已下市。王犀为改革开放后清华校友出国留学海外上市第一人。
2000年7月	张朝阳（物理系1981级），搜狐公司创始人、董事局主席、CEO	美国纳斯达克	搜狐网	创办于1996年，率先引入了海外风险投资，历经4次融资后成功上市。搜狐公司目前已经成为中国最领先的新媒体、电子商务、通信及移动增值服务公司，是中文世界最强劲的互联网品牌，对互联网在中国的传播及商业实践做出了杰出的贡献。
2001年12月	邓锋（无线电系1981级），现任北极光风险投资公司创始人、董事总经理； 柯严（无线电系1981级），现任北极光风险投资公司创始人、董事总经理； 谢青（无线电系1981级），现任美国飞塔公司总裁兼首席执行官	美国纳斯达克	NetScreen	1998年在美国创办，专注于研发网络安全产品。6年后成为全球第三大网络安全设备公司，2003年该公司以42亿美元售出。
2002年	李佳林（无线电系1978级，经管学院1983级硕），伟仕控股创始人、董事局主席	香港联合交易所	伟仕控股	1991年创办的伟仕控股是现今亚洲最大的电脑分销商，主要分销资讯科技产品及相关组件到香港及中国大陆市场。伟仕控股现已发展成为亚太地区前三大IT产品分销商。
2004年3月	杨镭（电机系1978级），现任华山资本董事总经理	美国纳斯达克	掌上灵通	创办于1999年，开拓中国语音和手机短信领域，得到美国“风险投资之父”Arthur Rock的投资。
2004年7月	周云帆（电子工程系1992级），现任北京市昌平区人民政府副区长	美国纳斯达克	空中网	创办于2002年，致力于发展彩信、WAP、JAVA等2.5G移动增值业务，其彩信、手机游戏和手机上网服务在国内一直处于领先地位。
2006年6月	王卫东（自动化系1989届硕），新锐国际（GEONG）创始人、CEO	伦敦证券交易所	新锐国际	是国内第一家在海外上市的企业内容管理（ECM，包含内容管理、协同管理和企业门户三大组成部分）解决方案提供商。
2006年9月	徐航（计算机系1979级，电机工程系1984级硕），深圳迈瑞生物医疗电子股份有限公司创始人、董事长，清华大学兼职教授	美国纽约证券交易所	迈瑞生物医疗电子	创办于1991年，我国规模最大、实力最强的医疗设备企业之一，自主创新、打造民族品牌，第一家在美国上市的中国医疗企业，打破了国际著名医疗设备企业对中国的长期垄断，产品远销世界170多个国家和地区。

2006年11月	瞿晓铨（工程物理系1981级），CSI阿特斯公司创始人、总裁兼CEO	美国纳斯达克	CSI阿特斯	创办于2001年，专门从事太阳能光伏产品应用开发，致力做一个有别于其他光伏企业的高科技企业。
2007年3月	洪卫东（自动化系1985级、经管学院2002级EMBA），北京宇信易诚科技有限公司创始人、董事长兼CEO	美国纳斯达克	宇信易诚	创办于1999年，整合了金融IT行业所有重要产品和服务的金融行业应用软件服务提供商，在国内金融IT行业第一家登陆纳斯达克主板市场。
2007年6月	武平（电子工程系1979级），现任芯意信息科技及中晶投资董事长；陈大同（电子工程系1977级），现任北京华山资本创始合伙人、董事总经理	美国纳斯达克	展讯通信	创办于2001年，2004年研发出世界上第一款适合TD-SCDMA网络的3G手机核心芯片。它把硅谷的最高科技，创新公司的结构和管理与中国优秀的人力资源相结合，被誉为“中国3G第一股”。
2007年7月	池宇峰（化学系1989级），完美时空网络技术有限公司创始人、董事长兼CEO	美国纳斯达克	完美时空	创办于2004年，领先的网络游戏开发商和运营商，主要基于自主研发的游戏引擎和游戏开发平台开发网络游戏。
2007年10月	卢增祥（自动化系1989级，自动化系1994级硕博连读），中华数字电视控股有限公司、永新视博数字电视技术有限公司创始人、董事局主席；朱建华（精仪系1987级，精仪系1992级硕），北京永新视博数字电视技术有限公司创始人、董事长、中华数字电视控股有限公司首席执行官	美国纽约证券交易所	永新视博公司	创办于1998年，致力于广电宽带网络的具有自主知识产权的产品研发和市场推广工作的高科技企业。永新视博数字电视广播CA是国内第一个通过广电总局入网认证测试，完全拥有自主知识产权的条件接收系统。它是中国首家广电行业的科技公司在纽交所挂牌上市。
2007年10月	许东（工程物理系1984级，经管学院2002级EMBA），诺亚舟教育控股有限公司创始人、董事长兼CEO；唐本国（工程物理系1984级，经管学院2005级EMBA），诺亚舟教育控股有限公司创始人、总裁兼COO	美国纽约证券交易所	诺亚舟	创办于2004年，致力于中国教育产业的研究与开发，是国内领先的教育辅助内容及服务提供商，专注于中小学互动教学内容、软件及其发布平台的深层次开发。诺亚舟现已成为中国教育产业的著名品牌。
2007年12月	陈淑宁（机械工程系1981级），现为文思创新软件技术有限公司创始人、CEO	美国纽约股票交易所	文思创新	创办于1995年，中国软件外包行业的先行者和领军企业。2007年至2009年连续三年，在为欧美市场提供离岸软件开发的企业中位居中国第一。
2008年6月	刘晓松（电机工程系1991级博，辍学），A8音乐集团创始人、执行董事及董事局主席	香港联合交易所	A8音乐集团	创立于2000年，是一家开拓性的、综合的数字音乐公司，通过向中国持续增长的手机用户提供音乐内容与服务，成为中国最大的专业无线音乐公司。2001年率先在中国推出铃声下载服务，为中国无线音乐翻开了历史性的一页。
2009年11月	谢青（电子系1981级、电子系1987级硕），现为美国飞塔公司创始人、总裁兼首席执行官	美国纳斯达克	飞塔公司	创办于2000年，致力于网络安全行业，从最初开发的网络加速芯片，到解决产品处理速度达到和网络速度同步的问题，再到致力于多重安全威胁开发UTM（统一威胁管理），以及后来不断完善的综合防护技术，飞塔一直贯彻着自主研发的路线。
2010年9月	莫天全（经管学院1986级硕），搜房网有限公司创始人、总裁兼首席执行官	美国纽约证券交易所	搜房网	创办于1999年，全球排名第一的房地产与家居网络平台，业务覆盖中国106个城市，致力于为房地产和家居行业服务。




2000年搜狐上市

据不完全统计，清华校友中创办企业并在海外直接或者间接上市或作为主要管理者的还有孙景春（电子系 1978 级）、张振清（计算机系 1979 级）、何新平（无线电系 1980 年）、任力伟（数学系 1982 级）、杨洪利（电子工程系 1982 级）、杨凡（无线电系 1983 级）、赵福勇（物理系 1985 级）、宋歌（热汽系 1985 级）、李向兵（材料科学与工程系 1986 级）、黄竖（物理系 1989 级）、孟虎（电子工程系 1990 级）。因版面有限，以上还只是挂一漏万列举了其中的一部分。

他们大都是在上世纪八九十年代在清华接受了很好的教育，然后去美国等发达国家留学深造。毕业后，他们在国际化的大公司从工程师做起，在科研开发和市场销售等领域得到历练后，看准了电子通讯、软件、互联网、新材料、新能源等领域基于高科技带来的巨大产业空间，这些书生们果断地“下海”，大多是校友之间联手创业，白手起家，搏击商海。他们与同时期其他创业者最大的不同是，这些清华学子凭借

在清华打下的坚实知识功底，经过海外继续学习和工作的打磨后，分别成为某一个领域具有研发优势的专家，拥有自主知识产权。这批风华正茂的清华学子，身逢其时，赶上国际和国内经济迅猛发展的大好机遇，充分利用资本市场给他们带来的飞翔翅膀，勇于开拓国内外市场，经过数年或者十数年艰苦打拼，终于迅速“化蝶”，亲手打造了一个又一个极具国际竞争力的企业，在全球经济舞台上缔造了一个又一个新经济的商业神话。

他们取得了自身企业巨大的成功之后，又把创业经验和获得的巨大资本收益，带回中国，创办各类投资公司，正在帮助更多新创立的中国高科技企业快速发展成长，为中国企业走向国际市场助力。他们身上流淌着清华人浓浓的“爱国奉献”的情愫，越来越多的人投身到公益事业中来，积极回馈祖国，回馈母校，成为清华学子心目中的楷模。 



惠州仲恺国家级高新区贺清华大学百年华诞

高新区概况

Zhongkai Profile

- ▶ 仲恺高新区是1992年经国务院批准成立的全国56家国家级高新技术产业开发区之一
- ▶ 位于珠江三角洲东部，南靠深圳，西接东莞，位于深莞惠区域核心
- ▶ 2010年2月，惠州市委、市政府出台《关于进一步推动惠州仲恺高新技术开发区发展的决定》，对仲恺高新区体制机制进行改革，扩大管理范围与管理权限
- ▶ 下辖一区四园五镇（街道），规划总面积约500平方公里，实际开发面积350平方公里，人口50万人



杨鹏飞
清华大学计算机专业
仲恺高新区区委副书记、
管委会主任



邱烁
清华大学计算机博士
北京乐投科技有限公司
CEO

区位优势

Location



至周边城市及机场的车程时间

- ▶ 距惠州市区10分钟
- ▶ 距惠州港（大亚湾）35分钟
- ▶ 距广州市区90分钟、广州机场100分钟
- ▶ 距深圳市区60分钟、深圳机场70分钟
- ▶ 距东莞市区40分钟

先进制造业

Advanced Manufacturing Industry



▶ 五大重点发展支柱产业：

LED 移动互联网 平板显示 数码视听 新能源

▶ 已获得国家、省级产业基地称号：

- 1、国家电子信息产业基地
- 2、国家数码视听产品产业园
- 3、国家火炬计划激光头产业基地
- 4、国家通信高新技术产业化基地
- 5、国家知识产权试点园区
- 6、中国平板电脑（惠州）产业化基地
- 7、广东省火炬计划高能环保电池特色产业基地
- 8、省部产学研结合示范基地
- 9、广东省战略性新兴产业（光电产业）基地
- 10、广东省民营科技园

惠州仲恺高新技术产业开发区管理委员会

■ 地 址：广东省惠州市仲恺高新区和畅五路西8号 ■ 电子邮箱：zkinvestment@163.com ■ 邮 编：516006
 ■ 投资热线：(86) (752) 2612464 2601581 ■ 传 真：(86) (752) 2612464 ■ 网 址：http://www.hzzk.gov.cn